

陇南·美好生活福地

武都区裕河镇：文明浸沃野 乡村沐新风

本报通讯员 张 恺 白雪茹 李剑超

用文明筑牢发展根基，用生态绘就诗意图景，用文化滋养乡土乡魂，从人居环境焕新到乡风文明铸魂，从基础设施提质到特色产业增效，裕河镇以文明为笔绘就出一幅乡村振兴新画卷。

走进裕河镇，青山环抱，绿水潺潺。白墙黛瓦的民居错落有致，与周边的茶园、山林相映成趣，勾勒出人与自然和谐共生的美好图景。

文明筑基：基建提质生态美

“以前走的是泥路，水电不通，日常生活很不方便。”赵钱坝村村民罗国治说，“现在，政府给我们把路修得宽敞平坦，水电升级改造到家门口，我们的生活越来越好。”村民罗国治感慨地说。

近年来，裕河镇将完善基础设施作为文明创建的关键举措，精心布局，全力推进。全镇累计硬化通村通组道路90.4公里，新建及改造桥梁4座，铺设65公里的饮水管道，实现全域覆盖，确保“放心水”源源不断流入千家万户。同时，电网升级改造工程全面完成，山乡夜晚灯火通明，点亮了群众的幸福生活。

在基础设施逐步完善的同时，裕河镇的生态环境也日益优化。裕河镇以“全域无垃圾”为抓手，实施“生态长廊建设”“厕所革命”等民生工程，严格落实河长制、林长制，大力开展河道治理与森林资源保护工作。如今，森林覆盖率高达90%以上，镇内主要河流水质稳定达标，“青山常在、绿水长流”成了裕河最靓的生态名片。

文明兴业：产业融合富路宽

产业兴旺是乡村振兴的坚实基石。近年来，裕河镇立足自身资源禀赋，以茶为媒，

以旅赋能，全力推动茶文旅融合发展，走出了一条独具特色的乡村振兴之路。

镇内已建成1.8万亩标准化茶园，培育出“凤屏春”“陇福春”等区域知名品牌，并创新推出“私人定制茶园”模式，为游客提供个性化体验。

与此同时，镇上配套建设了游客服务中心、生态滨湖公园、智慧停车场等一系列基础设施，打造了“枫林小舍”“栖迟民宿”等全国甲级标准精品民宿和乡土民宿，形成了“茶旅+康养+研学”复合业态。如今，全镇年接待游客量已突破10万人次，旅游综合收入达500万元，产业发展成果斐然。

“这几年镇上新建了滨湖公园、白沙沟的金丝猴科普基地，还有蓬勃发展的茶产业，吸引了很多游客来我们镇观光旅游，带动了我们增收，也让我们的生活越来越好。”村民罗国治感慨地说。

文明铸魂：乡风焕新文化兴

裕河镇始终坚持以社会主义核心价值观为引领，大力宣传弘扬新思想、新理念和新文化，深入推进文化惠民工程，全方位提升乡村文明程度。

裕河镇常态化开展“道德讲堂”活动，“好儿媳”“好公婆”等先进典型脱颖而出，成为引领文明风尚的标杆，营造出“学榜样、践美德”的浓厚氛围。同时，创新推出“村规民约大家谈”模式，10个行政村将生态保护、移风易俗等内容纳入村规民约，并通过“红黑榜”公示、积分制管理等方式强化执行，有效推动群众从“被动遵守”向“主动参与”转变，基层治理效能显著提升。

此外，裕河镇充分发挥村级文化活动中心、新时代文明实践所（站）、农家书屋等文化阵地的作用，举办读书日、知识竞赛、农民文艺汇演、广场舞大赛等一系列丰富多彩的文化活动，让村民在书香墨韵

与歌舞欢腾中滋养精神、陶冶情操，为文明村镇建设注入了深厚的文化底蕴，绘就了一幅乡村文明与文化繁荣交相辉映的美丽画卷。

文明聚力：志愿同行暖民心

在裕河镇，那一抹抹亮丽的“志愿红”，犹如温暖的阳光，成为传递文明温度最活跃的细胞。

八支扎根基层的志愿服务队，用实际行动诠释着奉献与关爱。他们常态化帮扶孤寡老人、留守儿童、残疾人等群体，累计开展服务220余人次，用陪伴、照料传递邻里深情，让守望相助成为生活日常。每逢重点节假日，志愿者们便化身“景区使者”，组织开展新时代文明实践志愿服务活动。他们热情为游客提供路线指引、景点讲解、应急帮助、文明劝导等服务，用专业和真诚为游客排忧解难，以“温度服务”擦亮裕河的文明底色。

“近年来，裕河镇聚焦‘生态立镇、产业强镇、文化兴镇、治理活镇’的发展路径，探索出一条山区乡镇‘生态美、产业兴、乡风和、治理优’的文明创建新路子。下一步，我们将以此次创建为新起点，持续深化文明实践，加强茶文旅融合发展，打造‘零碳乡村’示范，建设康养研学基地。同时强化数字赋能，完善村民议事协商机制，激发内生动力，全方位提升群众获得感和幸福感，奋力谱写‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’的和美乡村新篇章。”裕河镇党委副书记谈明彦说。

以绿水青山为画卷，以民生福祉为底色，裕河镇在文明的笔触下，精心描绘出一幅“宜居、宜业、宜游”的山乡图景。从“起笔”到“落墨”，文明的光辉始终闪耀，持续擦亮“全国文明村镇”的金色招牌，让文明之花在青山绿水间绽放得更加绚烂夺目。

2025年市区“安全宣传咨询日”活动举办

本报讯（记者安昊森 董治昇）6月16日，我市围绕“人人讲安全，个个会应急——查找身边安全隐患”的主题，开展2025年市、区“安全宣传咨询日”活动，副市长郝爱龙出席并宣布活动启动。

此次活动旨在广泛深入宣传安全生产法律法规和防灾减灾救灾知识，提供安全生产方面的咨询与服务，进一步增强全民安全意识，提升公众安全素质。

活动围绕应急安全知识宣传、应急救护知识讲解、法律法规咨询、消防安全演练等方面展开。活动现场，悬挂了宣传标语，摆放了安全知识展板，向参与活动的群众发放

了宣传资料，并展示了多种应急救援装备，全面普及安全常识、法律法规、应急避险和自救互救方法，并针对消防、建筑、燃气、特种设备、道路交通安全、校园安全等方面进行现场咨询答疑。工作人员、志愿者与群众面对面交流互动，耐心解答群众关注的安全生产问题，引导群众学习了解各项安全常识和自救互救技能，有效增强全民安全意识和自我防范能力。

时政

两当县 宕昌县 开展“安全生产月”宣传咨询日活动

两当讯（通讯员唐璐瑶 赵文婧）6月16日，两当县举行2025年“安全生产月”宣传咨询日活动。活动紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的主题，旨在通过集中宣传咨询，普及安全知识，强化安全意识，凝聚安全发展共识，为全县高质量发展构筑坚实的安全屏障。

活动现场，相关单位及重点企业设置专业咨询台，工作人员向市民发放图文并茂的安全知识手册、宣传彩页、实用应急包等宣传品，内容涵盖消防安全、交通安全、用电安全等重点领域。面对市民关切的“高层住宅火灾逃生要领”“骑电动车接送孩子注意事项”等日常问题，专业人员用通俗易懂的语言给予权威解答，消除了群众疑虑，提供了实用操作指南。

宕昌讯（通讯员韩婧）6月16日，宕昌县举办2025年“安全生产月”启动仪式暨全县“安全宣传咨询日”活动，多部门、企业协同发力，通过普及安全知识，提升全民安全意识与应急能力。

活动通过设置咨询台，现场为群众答疑解惑、提供咨询，宣讲安全生产法律法规、应急避险安全知识和自救互救技能。据统计，共布置展板40多块，发放宣传手册、宣传袋、扇子等各类宣传品12000余份，提供咨询1600余人次。

通过此次活动，让安全发展理念更加深入人心，进一步提升了社会公众的安全意识和素质，凝聚了全社会安全共识，营造了“人人讲安全、个个会应急”的良好社会氛围。



6月16日，康县举行2025年“安全生产月”宣传咨询日活动。活动通过开展灭火演练、心肺复苏技能演示、安全知识讲解咨询等活动，增强人们的安全生产意识。

本报记者 黄培军 摄

安全陇南

陇南：打造“书香陇原·阅享陇南”品牌 构建全民阅读服务新体系

（上接第一版）新时代文明实践站所、妇女之家（微）家、小候鸟书屋等阵地，持续开展“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践、“小手拉大手·书香飘万家”亲子阅读和“书香家庭”亲子共读、传承好家风故事分享会等活动，引导妇女儿童培养良好阅读习惯，共享阅读乐趣。针对中小学生，举办“中华经典诵读大会”“新时代好少年”、科技大篷车进校园等活动，引导青少年学生传承经典、崇尚科学、热爱阅读。据不完全统计，全市461所学校，累计开展读书活动774场，覆盖学生约18万人次。针对残障人群，推出AI无障碍手语节目，将少儿频道内

容实时转化，在全国助残日等节点组织志愿者为盲人朋友送去盲文图书和有声读物等，陪伴他们一起阅读、交流心得，让他们感受到社会的关爱与温暖。

聚力打造便捷阅读“生态圈”。锚定构建触手可及、无处不在的全民阅读服务网络，加快创造便捷阅读环境，满足群众多样化阅读需求。充分利用市县（区）融媒体中心资源，开办《丽句清词》等系列阅读栏目，邀请知名作家、文化名人讲述陇南故事、宣传陇南地域特色文化，有效实现网上线下良性互动。强化科技赋能，加快图书馆数字化智能服务升级，全市公共图书馆同步

开展线上数字化阅读推广活动。推动实施阅读阵地扩容提质工程，投入资金140万元，在全市重点景区、旅游民宿等区域建设特色阅读空间30处，在医院、学校等公共场所设立读书角，先后改造提升361个农家书屋，为898个农村幼儿园“小书架”补充图书37类36818册，农家书屋补充图书77类77798册，基层阅读空间不断延伸、阅读载体不断丰富，年均开展阅读推广活动200余场次、流通借阅书籍约4万本（册）、接待读者约18万人次，构建形成“主城区15分钟、一般村（社区）20分钟”的公共文化服务圈。

（来源：陇南宣传）

（上接第一版）如何在“螺蛳壳里做道场”？文县给出的答案是：接续干、理旧账、破难题，从细微处入手，从最难处攻坚，向存量空间要效益，高效盘活土地资源，腾退出发展空间，以“绣花功夫”推进城市更新。

今年1月份召开的县委十六届十三次全会上，“做精县城”的蓝图徐徐展开：“东扩西进、南亮北绿、中间优化”的布局，将公共空间管控、背街小巷改造、口袋公园打造、房地产开发等任务细化成“施工图”。

如今，这份蓝图正在转化为实实在在的“幸福账单”：从文州里特色街区的烟火气息，到智慧停车场的便捷高效；从便民服务站的贴心服务，到特色餐饮街区的舌尖盛宴，“小而美”的山水县城正逐渐绽放出独特魅力。

“空间受限，更需要科学规划和精准施策。我们的城市更新，就像在盆景里绣花。”县住建局工程质量监督站站长王旭升的比喻形象地道出了文县县城更新的艰巨性和特殊性。

城市更新做得好不好？群众最有发言权。

“经过改造后的人行步道平坦规整，标准化设计的摊位取代了以往的杂乱无序，既保留了市井烟火气，又融入了现代城市美学理念。特别是将街心花园升级为口袋公园的巧思，通过微景观设计赋予小城生活独特的诗情栖居体验。”在县城上班的“90后”吴雯如是评价。

她由衷地感慨道：“这座小城的幸福感，正是蕴藏在这些能摸得见、看得清、感受得到的细节里，让日子都多了几分温柔的诗意！”

攻坚——

从“神经末梢”到“空间重塑”

“以前孩子晚自习回家，我都得打着手电筒去接，生怕路上出意外。”申家坡居民杨缠祥抬头望着新安装的路灯，眼中满是笑意。

背街小巷，曾是城市治理的“神经末

梢”，却也藏着最真实的民生百态。文县人口居住密度大，街巷多，部分背街小巷照明设施破损匮乏，一到夜晚，居民只能摸黑前行，安全隐患突出。

民有所需，政有所应。2025年，“亮心工程”被列入文县十大民生项目。面对地下管线复杂、施工空间狭窄等难题，专业团队对86条背街小巷开展“地毯式”摸排，科学规划照明方案，将272盏板灯、185盏马路弯灯精准“植入”。

城市更新，既是当下破局之战，更是长远发展之基。文县锚定提速、提质、提效目标，今年精心布局15项城市品质提升工程，既有解民忧的“短平快”项目，也有为城市发展夯基蓄势的长远规划。

一个个项目的推进，一处处节点的蝶变，点亮了周围的“沉睡空间”：

“向上要空间”。文州坊小吃街改造、环堤路住建局段断头路贯通、东大沟人行步道建设等工程正在实施；

“向下挖潜力”。完成文州里小吃街改造、文台巷道路拓宽、武装部迁建、政府小区和韩家坝老旧小区配套设施建设及城区供水管网重建等重点项目；

“向内提效率”。实施教育局家属楼等8个小区351户老旧小区改造工程；谋划税务局家属楼等4个老旧小区174户改造，预计8月开工建设；

同频共振，齐书精彩。从背街小巷的“神经末梢”到城市空间的整体重塑，文县以“高位谋局、实处落子”的魄力，推动一项项民生工程接连落地生根。

文台巷的蜕变是最好的例证。这个曾因校门口拥堵闻名的背街小巷，经过拆除危墙、拓宽路面、绿化提升，如今已变身“畅通暖心路”，居民张小勇感慨：“路宽了，心也敞亮了！”

纵横交错的公交线路，是城市运转的“微

循环”。一个个新投用的现代化公交站台，不仅设置了无障碍通道，更以智能设施重构出行体验。与此同时，公交线路优化工程同步推进，高峰拥堵现象明显缓解，居民出行便捷大提升。

“以前等车时在太阳下暴晒，现在有遮阳棚、候车椅，还能实时查看公交到站时间，太方便了！”在韩家坝公交站台，李阿姨指着智能信息屏感慨。

提质——

从“生态底色”到“发展亮色”

前不久，一条6.5公里的沿河“彩虹步道”建成，如同一道绚丽的彩带，蜿蜒缠绕在白水江畔，成为文县新晋“网红打卡地”。

这条健康步道不仅颜值高，红、绿、蓝三色路面交织，与碧水蓝天相映成趣。其实用性更是一流，沿途增设的健身器材，错落有致的绿化节点，让这里成为市民家门口的“活力空间”。

城市更新，就是要让市民撞见一个个口袋公园串起的诗意生活、一次次城市“微更新”赠予的“小确幸”……

以“做精县城”为目标，文县牢固树立精品意识，对标精准化、精细化、精美化要求，整合白水江国家级自然保护区管理局和江南公园、白马盛典等文旅资源，以景观升级带动城市品质提升。

公园，是城市的形象标识，更是文化与生活的交融地。文县在公园建设上秉持“以人民为中心”的理念，于“精”“细”处下足功夫。

江南公园的儿童投影互动区，让孩子们在光影游戏中感受科技魅力；街心花园的口袋公园“见缝插绿”，让市民转角遇见诗意；水岸名景公园亭台水榭相映成趣，成为市民休闲“新地标”……

绿色，是文县的基因，也是这座城市的坚

守。文县在城市建设中始终坚持“生态优先”，厚植绿色基底，通过增加绿植覆盖、优化树种配置、建设生态廊道等举措，高标准推进城区绿化。

如今，生态优势正转化为发展胜势。在白水江边，来自外地的游客张亮用镜头记录小城景色：“江水清碧，风光绮丽，令人心旷神怡，这里把环境保护和城市建设融合得很好，简直是天然氧吧！”

而当夜幕降临，城关镇刘家咀的“白马盛典”大型山水实景音乐剧上演。舞台上，光影交织，歌舞翩跹，宛如一幅流动的历史画卷。

来自重庆的游客张国庆前些日子看完演出后赞叹不已：“第一次看到这么精彩的演出，民俗文化的魅力与现代科技的酷炫完美结合，太震撼了！下次一定带家人朋友再来体验！”

致远——

从“单兵突进”到“全民共绘”

“说不心疼是假的，少了20多平的建筑面积，搁谁心里都像剜了块肉！”近日，位于县城闹市区的文州舫小吃街改造进入收尾阶段，临街住户张寿喜看着新房，笑意里藏着释然。

“但当我想到自家这两米地方能换来整条街的敞亮通透，值！城市越来越美，我们的生活也越来越好！”他说。

原来，以前张寿喜家呈“凸”字形的老宅突兀地横亘路旁，既影响美感，也存在一定的安全隐患。小吃街改造开始后，张寿喜主动将祖宅地基后退了两米，让工程才得以顺利推进……

这场看似简单的地基退让，实则是城市与居民的深情对话：政府以规划传递发展诚意，群众用理解托举城市未来，一退一进间，书写着城市共建共治共享的时代答卷。

如今，这样的共识已拂遍文县：翘首可盼的幸福，让城市更新成为文县干群的思想共识、自愿追求和自觉行动，“全民共绘”让城

市更新这个系统工程实现良性有序推进。

文县城关镇党委书记韩晓文深有感触地说：“合理合法合情破解城建梗阻，解决的都是百姓家门口的急难愁盼。群众感受到了‘民呼我为’的诚意，干部也收获了‘造福一方’的价值！”

同样有此认识的还有文县交通局副局长杜斌：“工作局面打开后，很多难办的事反而更好推进了，党政决心、社会认同、群众期待，真正形成了双向奔赴。”

城市，让生活更美好。立足新发展阶段，回应群众对美好生活的迫切期盼，文县如何以系统性思维持续推进建设更新向纵深发展？

6月12日召开的文县高质量发展调研座谈会上，市委书记张柯兵强调：“文县要持续优化城市空间布局，盘活存量土地，积极争取实施城市更新项目，科学推进管网埋设和路面绿化美化，整治人居环境，完善城市功能，提升城市品质。”

的确，作为一座受限于区位地形、土地资源紧张的山水小城，文县的城市更新仍面临诸多挑战，未来亦还有很长的路要走。

锚定目标，持续发力。对此，文县委书记武冰、县长贾爱会在近期城区重点项目调研时提出具体路径：

聚焦难点，破解瓶颈：加速推进土地审批、征迁遗留问题专项攻坚；精细管理，长效治理：常态化整治乱停乱放、占道经营等城市顽疾；以美促优